



和日本法学家的邂逅成了人生的分水岭

## • 留日海龟 成为日中经济活动的纽带

聂明

瑞穗实业银行上海分行副行长

浦东新区政协常委

眼明手快、竞争激烈的上海金融界。在位于心脏重地浦东地区的日资大型银行瑞穗实业银行上海分行，作为领导的聂明先生度过繁忙的每一天。若问其如何保持充沛的干劲，那就是休息日在自己家中，悠闲地沉浸在香气四溢的咖啡中。自己挑选来自云南、印度尼西亚或南美等产地的新鲜的咖啡生豆，在自己家中精心烘焙。看惯了在家中厨房烘豆时被白色烟气萦绕的父亲身影的独生女，在幼儿园，当被问起父亲从事的工作时竟然回答说：“我爸爸是烘咖啡豆的人”，聂先生笑道。

从上海复旦大学分校法律系毕业，又在上海社会科学院法学研究所学习，然后赴日本留学。经过在东京大学法学政治学研究科攻读硕士课程、博士课程，通晓日中两国的法律制度的他，现正运用其掌握的专业知识，担任日本最大的银行瑞穗实业银行上海分行的副行长，统管着全行的合规管理业务。

中国金融法规体系纷繁复杂。在行内，必须依照这些法规，用法律专家的眼光，对银行自身执行业务的合规性进行不断的检查；在行外，又时常忙于为客户与人民银行、外汇管理局等监管部门交涉。而当通过深谙日中双方情况的聂先生的交涉，问题得到了解决，摆脱困境的客户舒眉一笑、连声道谢时，他便忘却了劳累和烦恼，由衷感到了自己工作的意义。

### ■ 邂逅

作为日本和中国经济活动以及法律交流的纽带，聂先生现今可以说是难得的人才。可是，22岁考入法律系时，对于日本意识几乎没有。

改变聂先生人生的，是大学3年级时，偶然读到的法学杂志上刊登的日本法学家、东京大学滋贺秀三教授论文的中译文。关于中国法制史的这篇论文，通篇有着被认为比中国学者还要精深的研究和见解。并且，论文还提到，过去日本曾向中国派遣遣唐使学习中国的律令制度等，日中间有过悠久的法律交流的历史。但遗憾的是，这样的交流已中断了很久。

